

Вишну-сахасра-нама («Тысяча имён Вишну»). Параматма. У вас может быть ваш собственный Кришна, ваш собственный Бог

Кришна — Высшая Личность, с которой у нас очень близкие отношения. У каждого живого существа очень близкие отношения с Кришной. Это еще один момент, почему Он — Параматма, высшее существо. У Кришны сокровенные отношения с каждым живым существом, тогда как обычное живое существо может позволить себе отношения лишь с небольшим числом людей. Как я испытываю это на себе вместе с растущим числом моих учеников. Взаимодействовать лично возможно только с определенным количеством преданных, вы не сможете лично взаимодействовать с тысячей. У меня нет тысячи учеников, но... С тысячами и тысячами людей Кришна может взаимодействовать и взаимодействует. Как Параматма в сердце каждого живого существа и снаружи тоже, всегда присутствуя во множестве форм. И у вас может быть ваш собственный Кришна, ваш собственный Бог. Как насчет этого? Вы можете поместить Его в коробочку и брать с собой куда хотите. И Он — ваш. Он — повелитель всего, а вы можете поместить Его в коробочку и перевезти куда-то в другое место. Потом достать Его, достать колокольчик, что-то Ему предложить. Но если вы думаете, что Кришна просто игрушечка в шкапулочке, то тогда зачем вы Его берете?

Кришна всегда Всевышний, даже когда кажется, что Он не Всевышний. По Своей природе Он независим, но Он говорит: *ахам бхакта-парāдхīно хй асватантра ива двиджа* (Бхаг., 9.4.63). Верховный Господь сказал брахману: «Ты пришел ко Мне и думаешь, что Я — Бог, Я независим и могу делать все, что хочу. Думаешь, что Я могу избавить тебя от этой опасности. Но на самом деле ты ошибаешься, Я не могу. Тебе неправильно сказали на лекции по "Бхагаватам". У Меня нет независимости, Я нахожусь во власти Моих преданных».

— Но там, в самом начале «Шримад-Бхагаватам» (1.1.1), говорится: *сварāt* — Ты независим.

— Нет, нет, нет, забудь об этом.

Так или иначе, Он независим. И все это мы обсуждаем здесь, в «Вишну-сахасра-наме». Позднее мы обсудим еще.

Еще один аспект, почему Он — Параматма, высшее существо: Он может делать все, что хочет. Он может независимо решить зависеть от Своих преданных. Спорный момент: выбирает ли Он независимо? Может быть, но *бхакти* сильнее Его. Поэтому есть кто-то, кто выше Его. Так или иначе, мы не обсуждаем это в «Вишну-сахасра-наме». Нам придется погружаться в Гаудия-*таттву*, чтобы всё это понять.

В Гаудия-вайшнавской *сиддханте* понимание Параматмы, Верховного существа, также относится к аспекту Высшей Истины — это Верховный Господь, который входит в каждый атом.

*ваданти тат таттва-видас
таттвам йадж джнāнам адвайам
брахмети парамāтмети
бхагавāн ити śāбдйате* (Бхаг., 1.2.11)

[Сведущие трансценденталисты, познавшие Абсолютную Истину, называют эту недвойственную субстанцию Брахманом, Параматмой или Бхагаваном.] Один и неделимый Всевышний воспринимается тройко: как безличный Брахман, локализованная Сверхдуша, Параматма, и как Верховная Личность Бога, Бхагаван. Это также соответствует «Бхагавад-гите», в которой Кришна в тринадцатой главе описывает, что Верховный Господь присутствует в сердце каждого (Б.-г., 13.18).

Е. С. Бхакти Викаша Свами, фрагмент [лекции по Вишну-сахасра-наме, «Параматма, Муктанам-парама-гatih», 14 января 2012, Салем, Тамил Наду, Индия \(14:30\)](#)